



李杰：追寻与学生共同成长的幸福



走进教室就背负起一份责任，站上讲台就立下了军令状。比起成就，他多年的坚守同样动人；比起声誉，他不倦的付出同样耀眼。李杰，合肥市第四十二中学语文教师，八年级12班班主任。二十多年，平凡耕耘，不忘初心，他用自己的睿智与才情，为孩子们打好人生坚实的底色，让孩子们在最美的年华里留下那份酣畅淋漓、那份刻骨铭心，让孩子们遇见最好的自己！在与学生共同成长的日子，李杰感受着当老师独有的职业幸福。 □ 记者 谢静

学生终生难忘的陪伴者

从1998年至今，李杰当了二十一年教师，也当了二十一年班主任。二十一年的教育生涯，他兢兢业业，不断进步，他的课堂充满诗情画意，他的班级充满生机活力。

经语文，见自我、见天地、见众生，这是李杰的追求。在他心中，如果语文仅仅是语文，上课仅仅是上课，课本仅仅是课本，那样教育就失去了魅力。这些年，李杰总能将语文课上的有料又有趣，入耳更入心，他带学生玩转课堂，培养思辨能力，更带他们走向自然和生活。他从来不仅仅只是在教语文，而是在教生活，教学生如何更好地生活，如何在更好的生活中发现自我、成长自我。而班主任工作也是李杰承载语文的媒介，他的班主任工作和语文教学你中有我，我中有你，相得益彰。

作为教师，他的业务水平出类拔萃，他是安徽省教坛新星，合肥市初中语文学科带头人，合肥市“李杰名师工作室”主持人，曾获第六届全国初中语文教师教学基本功大赛第一名，获“迎陵杯”诗教中国大赛全国一等奖。作为班主任，他所带班级多次获得学校和庐阳区优秀班集体称号。

“要把有意义的事情做得有意思，教师职业虽很平凡，却能用自己付出、努力、言行去改变和影响每个同学，影响一个班级。”在李杰看来，做教育，尤其是班主任，尊重信任学生和寓教于乐远胜于简单的说教，要用学生喜欢的平台、他们喜欢的方式、他们喜欢的语言、他们听得懂的语言或愿意听的语言，去与他们平等交流，春风化雨。

在他眼中，每一位学生都是那样的与众不同。每个孩子都有自己的闪光点，用心了解他们、走近他们，你就找到了点亮他们心灵之光的钥匙。李杰希

望成为学生找得到、聊得来、信得过的陪伴者和守护者。

学生温暖前行的一束光

二十几年的班主任经历中，李杰和学生亦师亦友，深受学生喜爱和家长认可。对于班级管理，李杰始终坚持宽严有度的原则，坚持文化立班和文化强班。他管理的每一个班级都有自己的班名、班徽、班训和口号。他带的班级名叫“旭辉”，寓意初升的太阳、光芒万丈；“精研博学，笃行仁德”是班级口号；“文明精神，野蛮体魄”是班训；“团结协作、共同进步、提高素质、和谐团结、争创优秀班集体”是全班学生的奋斗目标。李杰坚持民主化、科学化、精细化自我管理制度，培养学生班干部，放手让学生自主管理，并加以适时引导，但不多干涉，因为他坚信学生的能力和才华，理解他们的情感。他所带的班级几乎从没辜负过他的信任，班风纯正、学风优良，孩子们用他们最赤城的爱与责任感，不断进取，努力奋斗，在学校各项教学与管理评比中均居于前列。

在这个人人都在追求幸福感的年代，李杰努力尝试，打造他和学生的“幸福班级”和“美丽班级”，让每一个学生积极、乐观、勇敢地热爱学习，热爱生活，做一个幸福的学生。如在班级实行副班长轮流制度，让学生自主管理、相互促进、自我推动，每个人都是自己的CEO，终将突破自我；开展“循环作文”练笔，鼓励孩子们进行文学创作，脑洞大开；和全体学生徒步行走，用脚步丈量城市，亲近自然，磨练意志。在家委会的配合下，李杰还带领学生开展了与乡镇儿童结对手拉手活动、关爱老人慰问活动、飞扬青春拓展活动以及高铁南站志愿服务活动等。

每一项活动都很温暖很走心，每一段经历都是奇特而美妙的，在每一个孩子心底上打上深深的烙印，珍藏在他们的心灵深处。每一次体验，都让孩子们经历成长，在奉献爱心和帮助别人的过程中体会人生的价值和快乐；懂得在成长的过程中，我们可能会遇到很多问题，但同时成长也是一件美好的事情，充满幸运、感动、合作与创造。

在李杰看来，从事教育行业二十余年，教书育人传道授业解惑的过程，同时也是自己成长的过程，始终不变的是自己的情怀和初心：以一颗工匠之心，全身心地爱工作、爱学生，这是班主任工作方法的魂魄所在。

紫蓬山：筑牢安全堤坝，扎实推进校园安全工作

为了提高师生“安全第一，生命至上”的意识，提升学校反恐反暴能力，紫蓬山旅游开发区管委会与紫蓬山派出所联合辖区高校文达学院于10月31日下午举行反恐反暴应急演练。

前期，紫蓬山旅游开发区管委会、紫蓬山派出所和文达学院相关领导制定了详尽

的反恐反暴应急演练方案，根据方案实施演练。反暴恐演练活动使安保人员和全校师生对防暴事件的应急程序有了切身的体会，提高了安保人员的反恐能力，检验了学校安全防范工作的实效性，进一步确保了校园环境的和谐稳定。

□ 聂兴斌 汪胜杰

长三小教育集团：精雕细琢促教学相长

为了进一步促进校际交流，提高语文教师教育教学能力，11月5日上午，合肥市长江路第三小学教育集团语文第二次教研活动，在长三小钢铁新村分校进行，老师们聚焦课堂，以研促教。

本次活动分为两个环节：上课听课与评课议课。首先，来自长三小钢铁新村分校的王倩老师和来自长三小海棠花园分校的余丽老师为大家带来了《金色的草地》的同课异构，两位老师备课充分，基本功扎实。课堂风格虽然迥异，但都做到充分考虑学生差异，照顾到不同层次学生的发展需求。随

后，来自长三小钢铁新村分校的司云老师和来自长三小海棠花园分校的余丽老师同上四年级课文《爬天都峰》。活动中，两位教师为大家展示了有趣、活力、扎实、有效的课堂，展示了两校教师的教学风采，也体现了“仁者见仁；智者见智”的教学思路。

最后的评课议课环节，参加活动的每位老师各抒己见、畅所欲言，对四节公开课的亮点和不足提出许多宝贵的意见。老师们进一步就利用何种教学方式提升分层教学的效果进行了广泛交流，深入探讨。在思想的交流和碰撞中取长补短，共同进步。 □ 李诚慧

合肥市行知学校：

“一师一优课、一课一名师”活动中创佳绩

近日，安徽省教育科学研究院按照相关活动方案的要求，组织专家对各市推荐的市级优课进行了严谨、细致的初评和复评，共征集省级优课8022节，其中合肥市行知学校上报的课例中，共有50节课例被评为省优，在全省排名第三。

合肥市行知学校长期以来重视教师队伍发展。通过每年寒暑假校本培训、教师外出学习、教师阅读等方面加强教师理论研修；通过扎实的常规教研、青蓝工程、种

子教师评选、学科模式研发、新进教师展示课等活动开展实践研修；通过教师个人专属课程开发，提升教师个人价值，并拓宽学生视野。创学习机会，搭展示舞台，教师在学习与展示中不断提升，教师专业化得到快速发展。

惟进步不止步！学校在教师内涵发展上还有很远的路要走，今后将继续加强教师培养力度，夯实常规教研，强基固本，铸行知品牌！ □ 周向荣

滁州路小学：讲勤俭故事 倡节约风尚



2019年10月31日，是世界勤俭日。合肥市滁州路小学开展“讲勤俭故事、倡节约风尚”主题班会课，老师通过讲述勤俭故事，征集校园节约金点子，引导孩子们从小养成勤俭节约的好习惯。 □ 熊伟

安幼教育集团总园：森林消防队 安全入童心

为深入开展幼儿园消防安全管理工作，进一步提高幼儿园师生的消防安全防范意识，增强儿童在遭遇火灾时的自救能力。11月5日，合肥市安庆路幼儿园教育集团总园邀请庐阳区消防大队为全体师幼带来了一场以消防题材为主题的公益儿童剧《森林消防队》。

《消防森林队》讲述了在美丽的森林家园里，有一支由小动物组成的消防队，共同保护着大森林的安全，让美丽的森林家园不被以火狼为首的邪恶势力破坏。

在生动形象的表演过程中，消防宣传员将“如果发生火灾，我们首先要怎么办”“如何正确拨打报警电话”“油锅着火怎么办”“电器着火怎么办”等消防安全知识教授给小朋友们。通过童话剧的形式，寓教

于乐，让这些消防安全知识更容易被幼儿接受与运用。

森林消防队队员的英勇形象和不畏生死的精神感人至深，让现场的老师和孩子们不时地发出笑语和掌声。甚至有的孩子深深地沉浸在剧中，在邪恶势力火狼团队做出破坏森林安全时大哭起来，还有的孩子激动得要上台保护森林，正义十足。

随后，庐阳区消防大队的战士们又生动形象地向小朋友们介绍了一些消防器材的功能和使用方法，再一次巩固了孩子们的消防安全知识和自救能力。

通过此次活动，不仅让全体师幼全面地了解了消防知识和发生火灾时该如何保护自己，还强化了消防战士在孩子们心中无畏的形象，让孩子们充满正能量。 □ 凌颖 黄筱禹